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1  A gazdálkodás 2008. 1. számában közölt Udovecz Gábor: -
-

Erdész Ferencné tollából. (Cs. L.)

áttekintése

-
dékmennyiség és -eloszlás függvénye. Ezt 
tökéletesen bizonyítja az elmúlt öt esz-

-
dössze 8,77 millió, addig 2004-ben, EU-

gabonát takarítottak be. A gabonaterme-

ben a 9,7 millió tonna körüli betakarított 
mennyiséggel ismét gyenge évet zártak 
hazánkban. Ugyanakkor a gabonafélék ös-

szes területe 2003-2007 között legfeljebb 
évi 5-6%-kal, a két vezérnövény, a búza és 
a kukorica területe ennél is kisebb arány-
ban ingadozott. 

Az elmúlt másfél évtizedet vizsgálva 
azonban a hazai gabonatermelés a mind 

-
ta meg az 1998-2002 közötti, és 15,5%-

Ugyanakkor a belföldi felhasználás – kü-
lönösen takarmánykukoricából – az állat-
létszám fogyatkozása miatt folyamatosan 
csökkent, ezzel párhuzamosan a gabona-
kivitel emelkedett. A 2004-2006 közötti 
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-
mene elérte a 12 millió tonnát. Ennek 77%-
a az Európai Unióba (beleértve a 2007-
ben csatlakozott Bulgáriát és Romániát is) 
irányult. Különösen az EU-15 részesedése 
volt nagy, az összes gabonakivitel 61%-a a 
régi tagállamokba ment. 

ben 6 millió tonna termett (ennél csak 
1980-ban és 1985-ben, valamint a rend-
szerváltás körüli években takarítottak be 
többet), és az 5,12 tonna átlagos hektárho-
zam is csak az 1980-as évtizedben volt ma-
gasabb. Ehhez képest 2007-ben 1,11 millió 
hektáron alig 4 millió tonna búzát arattak. 

-
gyobb termését, közel 9,1 millió tonnát ta-
karítottak be; a 7,56 tonna átlagos hektár-
hozam is rekordnak számított. Ezzel szem-
ben 2007-ben a száraz és forró nyár miatt 
alig 4 millió tonna kukorica termett. 

A rekordtermések a logisztikai és inf-
rastrukturális problémákkal párosul-
va súlyos piaci zavarokhoz vezettek a 
2004/2005. gazdasági évben. A kiszállí-

-

-

messze a tonnánként 101,31 euró inter-
venciós árszint alá süllyedt. A 2004/2005. 

-
szakában az MVH közel 3,9 millió tonna, 
míg a 2005/2006. gazdasági évben több 
mint 4,2 millió tonna felajánlott gabonát 
vett át. A 2006/2007. gazdasági év inter-
venciós nyitókészlete megközelítette a 7 
millió tonnát. A gabonafélék világpiaci 
és hazai felvásárlási árának 2006 máso-

-
-

ország intervenciós gabonakészletei mini-
málisra csökkentek. A kivitel példátlanul 
felgyorsult: míg a 2005/2006. gazdasági 
évben 4,3 millió, addig a 2006/2007. gaz-
dasági évben több mint 8 millió tonna ga-

tárolási gondok enyhítése végett – részben 
vidékfejlesztési források felhasználásával 

gabonaraktározó kapacitás. Sajnos, ezek a 
beruházások nem illeszkedtek egy átfogó 
infrastruktúra-fejlesztési koncepcióba.

A 2006/2007. gazdasági évben a gabo-
nafélék világpiacát viszonylag magas ár-
szint jellemezte, akkor leginkább a kuko-
rica ára emelkedett meredeken: 2006 de-

-
vel korábban. A tendencia a 2007/2008. 

legközelebbi szállítási hónapra szóló jegy-
zés átlépte a 9 dollár/bushel (kb. 265 euró/
tonna) szintet. Az EU azonnali piaca-
in 2007 októberében már 260-280 eurót 
is elkértek egy tonna kukoricáért. Az el-
múlt másfél évben a gabonafélék felvá-
sárlási ára Magyarországon is folyamato-
san emelkedett: amíg 2006 októberében a 
kukoricát tonnánként átlagosan 25 ezer, a 
búzát 29 ezer forintért adták-vették, addig 
2007 novemberében mindkét terményért 

a várható Kilátások
A gabonafélék globális piacán a legfon-

a lakossági jövedelmek emelkedése és 
ezzel párhuzamosan a fogyasztói szoká-

-
lati termékek fogyasztásának fellendülé-
se (amit csak részben ellensúlyozhat a ta-
karmányhasznosulás javítása), valamint a 

alapanyagigénye.
Az -

ben készült modellszámítások (Udovecz 
-

szonyokat és kiszámítható gazdálkodá-
si környezetet feltételezve („A” változat), a 
búza vetésterülete 1,1 millió hektár alá esik 
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2013-ig, a termelés 4,3-4,6 millió tonna 
között alakul. Ezzel szemben a kukori-
ca vetésterülete továbbra is 1,2-1,3 mil-

2 -

serkentik a földforgalmat; a nem élet-, illetve versenyképes gazdaságok földterületeit a termelésben maradók veszik át, és azokon 

1. ábra 

(2004-2007 versus 2013)

lió hektár között változik, a kibocsátás 
2013-ban meghaladja a 9 millió tonnát 
(1. ábra).

Forrás

-
gyarországon rendkívül nagy hozamin-
gadozásokat okozhat, az agrárpolitika és 

-
zott reakciókra, mégis a gabonaágazat az, 

-
ti adottságok, a termelés vonatkozásá-

-
nyökkel rendelkezik az Európai Unióban. 
Ennek fényében egyáltalán nem hiú áb-
ránd az optimistább, gyorsabb strukturá-
lis változásokat2 -
tunk („B”) eredménye, amely szerint a bú-
zatermelés 2013-ra meghaladja a 6 millió 
tonnát, a kukoricatermelés pedig majd-
nem eléri a 11 millió tonnát. Egyébként e 

megközelítés nem csak a hektárhozamok 
emelkedését (búzánál 5 tonna/hektár, ku-
koricánál 8 tonna/hektár szintre), de a ve-

-

-
se szempontjából azonban fontos az öntö-
zött terület növelése és a birtokkoncentrá-
ció gyorsítása.

Természetesen kulcskérdés a hozambiz-
-
-

ben ellenálló gabonafajták fokozatos tér-
nyerése. A kukoricánál már rövid távon 
számolhatunk a GM vonalak megjelené-
sére és elterjedésére a hazai köztermesz-

Potori – Varga: 
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tésben. A glifozát-toleráns (pl. 
Ready) GM kukoricavonalak bevezetése 
Magyarországon 2009-ben megtörténhet, 
míg a kukoricabogárral szemben ellen-

2011-ben kerülnek a piacra. Az AKI-ban 
készült modellszámítások (

) alapján a GM kukoricafajták vetés-
területe az összes kukorica vetésterületé-
nek kevéssel 10%-a felett alakulna 2013-
ban. A GM növények termelésére a reali-
zálható többletjövedelem, illetve bizonyos 
kényelmi megfontolások ösztönözhetik a 
gazdákat. A többletjövedelem az alacso-

-
sének, továbbá a terméshozamok esetle-

-

GM növények hazai termelését szabályozó 
-

daságok lesznek képesek érvényesíteni: a 

mértékben nehezíti a 400 méteres izoláci-
ós távolság betartását.

Magyarországon a legfontosabb takar-
mány-alapanyag a gabona: kalászosokból 
és kukoricából évi 5-6 millió tonnát hasz-
nálnak fel takarmányozásra. Becslések 
szerint a takarmánygabona felét a takar-
mánykeverék-gyártók dolgozzák fel, ami 
azt jelenti, hogy a gabona aránya a keve-
rékben meghaladja a 60%-ot (az EU-25 át-
laga csak 55%). Legfontosabb takarmány-
gabona a kukorica, ennek takarmánycélú 
felhasználása 2003-ban 4 millió tonna alá 
csökkent, 2006-ban már alig haladta meg 
a 3 millió tonnát. Magyarországon a ser-
téságazat a legnagyobb kukoricafogyasztó: 
a takarmánykukorica több mint felét a ser-
tésekkel etetik meg. Második a tejterme-
lés, ezt követi a csirkehizlalás, majd a to-
jástermelés. Modellszámításaink szerint a 
hazai abrakfogyasztó állatállomány az el-

-
hatóan stagnál, így a kukorica takarmány-

-
ladja meg az évi 3,5 millió tonnát, tehát az 

A gabonafélék ipari felhasználása az el-
múlt években átlagosan évi 2-2,2 millió 

tételt a malomipar képviselte 1,2-1,3 millió 

gyártás következett évi 500-550 ezer ton-
nával. A gabonafélék belföldi humánélel-
mezési felhasználása rövid és középtávon 

A bioüzemanyag-ipar kukoricaigénye vi-
szont néhány éven belül 3-4 millió tonná-

-
kevesebb 400 ezer tonnát vett fel. Cél-

-

vagy gabonatörköly (DDGS) hasznosításá-
ról. A DDGS fehérjében, energiában, ásvá-
nyi anyagban és vitaminban gazdag, hús- 
és tejhasznú szarvasmarháknak könnyen 

-
-
-

zásában használták, illetve használják a 
szárított gabonatörkölyt. Ez takarmány-
gabonát és fehérjetakarmányt (pl. olajos-
mag-darák) helyettesít. A DDGS ár/érték-

Magyarországon a DDGS-felhasználás – 
a prognosztizált állatlétszám és a jelenlegi 
takarmányozási rendszerek mellett – leg-
feljebb évi 250-360 ezer tonna között va-

-
melés 100-150 ezer, a szarvasmarha-hizla-
lás 70-90 ezer, a sertéshizlalás 60-80 ezer, 

részesedhet ( ). Tekin-
tettel arra, hogy e mennyiség már 0,8-1,1 

-
gyarországon DDGS-túltermelés várható. 
A száraz gabonamoslék regionális piacá-
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nak kiépítése ezért fontos feladat. A nedves 
-

kérdés, hogy a gyárak körzetében, éssze-
-

ra igény jelentkezik.
Számolva a bioüzemanyag-gyártás fel-

futásával, a magyar gabona-exportáru-
alap legalább 4 millió tonna körül alakul 
2013-ban, de optimista modellváltoza-

gabona mennyisége elérheti az 5,5 millió 
-

az exporttal a versenyképes szállítási rá-
diuszon belül esetleg problémák lehetnek, 
mert a magyarországi búzatermelés nem 
piacorientált. A külpiaci értékesítés job-
bára a belpiaci feleslegek levezetése, sem-

igényeinek céltudatos, vertikálisan szer-
vezett, rendszeres kielégítésére irányul. 

-
-

nyelnek, nagy mennyiségben és homogén 
tételekben.

EU-tagállamokba irányul. A magyar ku-
koricának biztos a piac, hiszen az EU-27 

kielégíteni saját igényeit. Az -
 a közösség önellátottsá-

gát átlagosan legfeljebb 96% körül való-

a 2006. évihez képest a várakozások sze-

2013-ig, ezen belül az új tagállamok (EU-
10 és EU-2, azaz EU-12) is 30%-kal több, 
évi 24,5 millió tonna kukoricát használ-

végére. A növekedés részben a bioüzem-

magyarázható. Az EU-27 kukoricabehoza-
-

Az EU-15 és EU-12 búzatermelése a 
prognózisok szerint 18%-kal, illetve 14%-

-
tósan magas világpiaci árával, részben az 
etanolgyártás búzafelhasználásának vár-
ható növekedésével magyarázható. Az EU-
27 önellátottsága búzából 2013-ban 110% 
körül alakul. A közösség világpiaci része-
sedése valamelyest csökken, miközben 
búzakivitele – a Bizottság várakozásai sze-

-

meghaladja a 23,2 millió tonnát. A beho-
zatal gyakorlatilag nem változik, 2013-ban 

A gabona mellett Magyarország egyre 
fontosabb kiviteli cikke lesz a nagyobb hoz-

-

A hazai szántóföldi növénytermelésben 
lényeges változás, hogy a nemzeti kiegészí-

-
re megállapított történelmi jogosultságok 

-
-
-
-

meknek nem hoz többlettámogatást. Ennek 
ellenére a rendelkezésre álló szántóterüle-

-
nafélék magas ára ösztönzi a termelést. A 

-

közé sorolható a hosszú távra szóló termel-

-
-

rális beruházásokra ösztönöz. Ez persze 
-

désre lépnek a feldolgozókkal. 
Akik a malomiparnak vagy az állatte-

nyésztésnek termelnek takarmányokat, 
azoknak a bioüzemanyag-gyártás rugal-
matlan kereslete és a várhatóan mind szél-

Potori – Varga: 
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felkészülni. 
Bár az árak ingadozása természetes je-

lenség, a fokozott volatilitás lohasztja a be-
-

vedelem-eloszlásban és tartósan negatí-
van hat a makrogazdasági növekedésre. 
A fejlett piacgazdaságokban egy-egy ter-

-

opciós) árupiacok kínálta kockázatkeze-
-

zák, amely instrumentumok alkalmazá-
sa normális esetben az üzletvitel szerves 

-
-
-

-

a termelésben, szállításban vagy feldolgo-

-

pozíciói és preferenciái különböznek (Po-
). 

Ami a rövid távú kilátásokat illeti: a 
világ kukoricatermelése 2008-ban a vá-
rakozások szerint (

Unióban, Brazíliában, Kínában és Dél-Af-
rikában számolnak nagyobb terméssel). 
Ugyanakkor búzából a 2007. évi 605 mil-
lió tonnánál 7%-kal többet takarítanak be 

az Európai Unióban, az Egyesült Államok-
ban, Kanadában, Ausztráliában és Ukraj-

Magyarországon a búza vetésterüle-
te gyakorlatilag nem változott, míg a ku-
korica esetében a vetésterület növekedé-

-
-

gek relatíve magasak maradnak, Európá-
ban továbbra is versenyképes a magyar 
kukorica.
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